Scenariusz zajęć dla dzieci w wieku 11-12 lat (SWESDiM Kl. V cz. 1/2)

	Imię i nazwisko prowadzącego
	 

	Data
	
	miejsce zajęć
	

	Szkoła Podstawowa
	

	Imię i nazwisko opiekuna
	

	Klasa
	
	liczba uczniów
	



Czas zajęć:  45 min
Temat:  „Ile lat ma Guś”

Cele ogólne:
– utrwalenie zdobytej wiedzy statystycznej,
– wprowadzenie nowych pojęć statystycznych,
– zapoznanie uczniów z nowymi formami prezentacji danych w formie graficznej.

Cele szczegółowe:
– uczeń zna pojęcie dominanty i średniej arytmetycznej, potrafi wskazać te wartości wśród badanej zbiorowości,
– uczeń potrafi przedstawić dane statystyczne w formie graficznej (na wykresie),
– uczeń zna podstawowe etapy badania statystycznego.

Pojęcia statystyczne występujące w zajęciach:
– wykres liniowy, 
– wyznaczanie wartości minimalnej i maksymalnej,
– dominanta,
– średnia arytmetyczna,
– wykres słupkowy,
– piramida wieku.

Metody nauczania:
– konkurs,
– pogadanka,
– dyskusja dydaktyczna,
– ćwiczenia.

Formy nauczania:
– praca indywidualna.

Środki dydaktyczne:
– komputer, rzutnik multimedialny,
– karty zadań dla uczniów,
– zestawy kredek,
– trzykomorowa urna [  ] oraz żetony do oceny zajęć przez uczniów,
– maskotka Gusia.

Wyniki konkursu i nagrody:

Upominki dla wszystkich uczniów – elastyczny ołówek.

Ocena zajęć przez uczniów:
  …….…..,   …….…..,   …….…...

Uwagi: 	

1
3
	Czas
	Przebieg zajęć
	Uwagi

	
	I. WSTĘP

Przygotowanie sali
1. Przygotowanie komputera i rzutnika.
2. Przygotowanie kompletów kredek dla dzieci.
3. Przygotowanie kart zadań do rozdania.

Przywitanie
Dzień dobry! Nazywam się (A)……………...………….. a to jest (B)……………………………… .
(A) Zapraszamy Was ponownie do wspólnej zabawy w statystyków. Nasze dzisiejsze zajęcia mają temat „Ile lat ma Guś”. 
Razem z nami jest tu oczywiście Guś, który bacznie wszystko obserwuje. 

Zasady obowiązujące na zajęciach
Podczas zajęć będę Wam zadawać pytania. Proszę zgłaszać się przez podniesienie ręki. (Przypomnienie informacji o zasadach dotyczących żółtej i czerwonej kartki przekazujemy dopiero w momencie, kiedy trzeba będzie zdyscyplinować klasę.) 

II. ZADANIA PRZYPOMINAJĄCE I UTRWALAJĄCE WIADOMOŚCI Z ZAJĘĆ DLA UCZNIÓW KLASY IV CZ. 2 „Guś i wykresy statystyczne”
Zadanie 1. Wykresy liniowe i tajemnica statystyczna.
(A) Na poprzednich zajęciach bawiliśmy się w statystyków. Przypomnijmy sobie na czym polega badanie statystyczne. Czy pamiętacie jak robiliśmy badanie na temat ulubionego przez was koloru? Najpierw zbieraliśmy dane, wy zgłaszaliście się jaki kolor z podanych przeze mnie najbardziej lubicie, a ja zliczałam ilości podniesionych rąk. Następnie dane te wpisywałam do tablicy. Później przedstawialiśmy te dane w formie graficznej na wykresie, a następnie analizowaliśmy je i zapisywaliśmy wnioski. 
(A) Poprzednim razem sporządzaliśmy na planszy wykres wzrostu uczniów waszej klasy. Na dzisiejszych zajęciach wrócimy do wykresu takiego typu, tylko że tym razem będzie to wykres wzrostu uczniów klasy X. Nie będzie etapu zbierania danych statystycznych, ponieważ dane już mamy. Jest to tablica wzrostu uczniów klasy, w której przeprowadzaliśmy z Gusiem zajęcia. Oczywiście nie mogę zdradzić wam, jaka to jest klasa i z jakiej szkoły, ponieważ wszystkie dane jednostkowe identyfikowalne zebrane w badaniach statystycznych podlegają bezwzględnej ochronie i ujawnienie takich danych jest zabronione są one objęte tajemnicą statystyczną. 
(A) (B) rozda wam karty zadań i razem przystąpimy do pracy. 
(B) rozdaje KARTY ZADAŃ NR 1, a (A) wyświetla SLAJD NR 2.
(A) Jak nazywa się wykres, który widzicie na slajdzie? (liniowy).
(A) Wyświetla SLAJD NR 3. Na tym slajdzie przedstawione są te same dane tylko z podziałem na dziewczynki i chłopców. Dzięki temu możemy zauważyć, jak rozkłada się wzrost w podziale na płeć. Co można z tego wykresu odczytać? (jeżeli dzieci nie odpowiedzą, zapytać o najwyższy, najniższy wzrost). 

Zadanie 2. Średnie statystyczne.
Dominanta
(A) Kto pamięta z poprzednich zajęć jaki był wasz ulubiony kolor? (niebieski) Co to jest dominanta? 
(A) Wyświetla SLAJD NR 4. Czy wiecie co to jest sortowanie? Sortowanie jest to uporządkowanie zbioru danych. Na kartach zadań macie tablicę z posortowanymi danymi dotyczącymi wzrostu od najmniejszego do największego. Popatrzmy ilu uczniów jest tego samego wzrostu. Ponieważ są dwie dominanty dąży do tego aby uczniowie to odgadli.
(A) Wyświetla SLAJD NR 5. Najwięcej uczniów ma wzrost 150 cm oraz 160 cm. Mamy dwie dominanty, czyli przeważające wartości wzrostu uczniów w danej klasie. Dominant może być więcej niż jedna.
Średnia arytmetyczna
(A) Czy wiecie co to jest średnia arytmetyczna?
(A) Jeżeli nie znają odpowiedzi wyjaśniamy – jest to suma liczb podzielona przez ilość tych liczb – podajemy przykład średniej arytmetycznej ocen np. 2, 3, 5, 6, a średnia wychodzi 4.
(A) Wyświetla SLAJD NR 6. Spróbujmy teraz obliczyć średni wzrost w klasie X. Aby to zrobić, trzeba dodać wzrost wszystkich uczniów tej klasy a otrzymaną sumę podzielić przez liczbę uczniów. Na kartach zadań macie podaną sumę wzrostu wszystkich uczniów oraz ich liczbę dla całej klasy. Proszę obliczyć średnią.
(A) Wyświetla SLAJD NR 7.
(A) Wyświetla SLAJD NR 8. Tytuł naszej dzisiejszej zabawy brzmi „Ile Guś ma lat”. Nie dowiedzieliśmy się jeszcze tego, ale pomoże nam w tym list-zagadka od Gusia. Przeczytam wam go teraz. Odczytuje list od Gusia do uczniów. Rozwiążemy znajdujące się w nim zadanie. Na kartach zadań macie wypisane najważniejsze informacje. Wywołuje uczniów do rozwiązania równań na tablicy.


Zadanie 3. Wykresy słupkowe i piramida wieku.
(A) Na początku zajęć przedstawiliśmy graficznie wzrost uczniów klasy X, za pomocą wykresu liniowego. Teraz zajmiemy się wiekiem i wykorzystując inny rodzaj wykresu pokażemy „Ile kto ma lat” w pewnej szkole podstawowej.
(B) Rozdaje KARTĘ ZADAŃ NR 2
(A) Czy wszyscy otrzymali kartę z zadaniem 3? KARTA ZADAŃ NR 2, zadanie 3.
(A) Wyświetla SLAJD NR 9. Mamy w tablicy podane wiek i liczbę chłopców w pewnej szkole. Zadanie polega na sporządzeniu wykresu na podstawie tych danych. I tu niespodzianka, pierwszą część zadania zrobił Guś, a was prosił, abyście dokończyli wykres dla uczniów w wieku 11, 12 i 13 lat.
(A) Czy pamiętacie jak nazywa się taki wykres? (słupkowy)
(A) Obróćcie kartkę dłuższą krawędzią do dołu. Zobaczcie, teraz słupki wykresu są położone poziomo, jest to wykres słupkowy poziomy.
(A) Wyświetla SLAJD NR 10. Odwracamy kartkę na drugą stronę. Pierwszą część wykresu narysował Guś, kończymy wykres dla dziewczynek w wieku 11, 12 i 13 lat. W zależności jak ułożymy kartkę, mamy wykres słupkowy lub wykres słupkowy poziomy.
(A) Wyświetla SLAJD NR 11. Zginamy kartkę wzdłuż czerwonej przerywanej linii. W ten sposób połączyliśmy dwa wykresy słupkowe i otrzymaliśmy nowy rodzaj wykresu, który nazywamy piramidą wieku. Wykresy takie służą przede wszystkim do przedstawiania wieku różnych zbiorowości ludzkich. 
(A) Wyświetla SLAJD NR 12. Wpiszcie nazwę wykresu wielkimi literami PIRAMIDA WIEKU w prostokąt nad wykresem.
(A) Wyświetla SLAJD NR 13. Zobaczcie jak wygląda ludność Polski na takim wykresie. Omawia wykres, wyjaśnia pojęcia, wyżu i niżu demograficznego oraz nadwyżki chłopców nad dziewczynkami i kobiet nad mężczyznami.
(A) Ponadto z piramidy wieku można odczytać np. Ile w Polsce jest dziewczynek i chłopców w wieku 11 lat. Kto pokaże na slajdzie, gdzie znajduje się wasza grupa wiekowa?
(A) Wyświetla SLAJD NR 14. A teraz znajdźmy wśród waszych babć, dziadków, a może i prababć i pradziadków osobę najstarszą. Po ustaleniu wieku osoby najstarszej pyta, kto wskaże to na wykresie na slajdzie.

IV. PODSUMOWANIE ZAJĘĆ
(A) Na dzisiejszych zajęciach analizowaliśmy wykresy wzrostu uczniów pewnej klasy. Jaki to był wykres? (liniowy) (A) Na podstawie posiadanych danych obliczaliśmy średnie statystyczne. Jakie to były średnie? (dominanta i średnia arytmetyczna)
(A) Tworzyliśmy wykresy wieku uczniów pewnej szkoły. Jakie to były wykresy? (słupkowe) Co powstało na po połączeniu tych dwóch wykresów? (piramida wieku)
(A) Oto jest urna Gusiowa. Czy wiecie do czego służy taka urna? Przy pomocy tej urny będziecie mogli wypowiedzieć się, czy podobały się Wam dzisiejsze zajęcia.
(B) Rozdaje uczniom żetony, a następnie zbiera do urny ich głosy.
	Zajęcia prowadzą dwie osoby: prowadzący (A), prowadzący (B).

Kolor niebieski oznacza tekst mówiony
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KARTA ZADAN NR 1

Zadanie 1. Uzupetnij nazwe wykresu i zastanéw sig co mozna z tego wykresu odczytac.

Tablica z danymi dotyczacymi wzrostu uczniéw klasy X.
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Zadanie 2. Srednie statystyczne.

Znajdz dominante i zaznacz na tablicy.

DOMINANTA

Tablica z posortowanymi danymi, od najmniejszego do najwigkszego, dotyczacymi wzrostu uczniéw klasy X.

Oblicz srednig arytmetyczng wzrostu uczniow klasy X:

Liczba uczniow w klasie X: 25
Suma wzrostu uczniéw klasy X: 3800 cm

Srednia arytmetyczna wzrostu uczniéw klasy X

3800 : 25
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SREDNIA ARYTMETYCZNA

Oblicz ile Iat

— byt pierwszy ogolnopolski spis ludnosci, ktéry odbyt sie w 1789 roku —
— powstato Polskie Towarzystwo Statystyczne, ktore rozpoczeto swa dziatalno$¢ w 1912 roku —

— powstat Gtowny Urzad Statystyczny, ktérego poczatki datujemy na 1918 rok —

temu:

ILE LAT MA GUS

Z tych trzech wynikéw wylicz srednig arytmetyczng — bedzie to wiek Gusia:

Oblicz w ktérym roku urodzit sie Gus.
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KARTA ZADAN NR 2

Zadanie 3. Na podstawie danych z tablic narysuj wykresy.
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